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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Réfler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Annekatrin Klepsch,

Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 6/994

Thema: Staatliche Anerkennung des Studiengangs ,,Sozialpidagogik,
Sozialarbeit und Wohlfahrtswissenschaften“ der TU Dresden

Sehr geehrter Herr Préasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Aufgrund welcher Ursachen beriicksichtigen das SéichsSoz-
AnerkGesetz sowie die SachsSozAnerkVO bei der staatlichen Anerken-
nung nicht den Studiengang ,,Sozialpadagogik, Sozialarbeit und Wohl-
fahrtswissenschaften" der TU Dresden?

Frage 2: Aufgrund welcher Ursachen beriicksichtigen das SichsSoz-
AnerkGesetz sowie die SachsSozAnerkVO bei der staatlichen Anerken-
nung von Diplom- oder Bachelorabschliissen im Bereich der Kind-
heitspadagogik, des Sozialwesens und der Heilpddagogik laut §1 nur
Studiengédnge von Fachhochschulen und der Berufsakademie?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Das Gesetz Uber die staatliche Anerkennung von Absolventen mit Diplom
oder Bachelor in den Fachgebieten des Sozialwesens, der Kindheitspadago-
gik und der Heilpaddagogik im Freistaat Sachsen (SachsSozAnerkG) regelt
insbesondere die staatliche Anerkennung und das Fuhren der Berufsbe-
zeichnung (z. B. staatlich anerkannter Sozialarbeiter), deren Ricknahme und
Widerruf sowie die personliche Eignung. Darauf aufbauend bestimmt die
Sachsische Sozialanerkennungsverordnung (SachsSozAnerkVO) Néheres
u. a. Uber die Voraussetzungen und das Verfahren der Erteilung der staatli-
chen Anerkennung, die Anforderungen an das Berufspraktikum und die da-
bei zu beachtende Vorgehensweise, Gegenstand, Ablauf und Verfahren des
Abschlusskolloquiums.
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Die an den erziehungswissenschaftlichen Fakultdten der Universitaten angebotenen
Studiengédnge und erworbenen Diplomabschlisse (Diplompadagoge) bzw. die Ab-
schliisse Bachelor of Arts sind bundesweit staatlich nicht reglementiert. Dies trifft auch
far den Studiengang Sozialpadagogik, Sozialarbeit und Wohlfahrtswissenschaften der
TU Dresden zu. Die o. g. Anforderungen an das Berufspraktikum und die Durchfiihrung
des Abschlusskolloquiums gelten nicht fur Studiengange einer Universitét.

Frage 3: Wie viele Antrige auf staatliche Anerkennung von Diplom-, Bachelor-
und Masterabsolventen des Studiengangs ,Sozialpadagogik, Sozialarbeit und
Wohlfahrtswissenschaften” gingen im Jahr 2014 bei der Landesdirektion Sach-
sen ein und wie wurden diese beschieden?

Im Jahr 2014 gingen bei der Landesdirektion Sachsen keine Antrage von Absolventen
des Studiengangs ,Sozialpadagogik, Sozialarbeit und Wohlfahrtswissenschaften® ein.

Frage 4: Mit welcher Begriindung verweigert die SichsSozAnerkVerordnung die
staatliche Anerkennung von Absolventen des Studiengangs ,,Sozialpddagogik,
Sozialarbeit und Wohlfahrtswissenschaften", wihrend die SachsQualiVerord-
nung des SMK die Abschliisse Diplom und Bachelor im Studiengang Erzie-
hungswissenschaft/Fachrichtung Sozialpadagogik, Soziale Arbeit als hinrei-

chende Qualifikation fiir paddagogische Fachkrifte fiir die Arbeit mit Kindern an-
sieht?

Soweit sich die Frage auf die SachsAnerkVO bezieht, wird auf die zusammenfassende
Antwort zu Frage 1 und 2 verwiesen.

Bezlglich des Einsatzes des Personals in den verschiedenen Tétigkeitsfeldern der
Sozialen Arbeit, der Kindheitspadagogik oder der Heilpadagogik entscheidet der
Anstellungstrager auf der Grundlage der fur dieses Tatigkeitsfeld geltenden Rechtsvor-
schriften und/oder eigener Festlegungen, die z. B. in einer Stellenausschreibung ihren
Niederschlag finden.

Die vom Séchsischen Staatsministerium fur Kultus erlassene Séachsische Qualifika-
tions- und Fortbildungsverordnung padagogischer Fachkrafte (SachsQualiVO) sieht in
§ 1 Abs. 1, Nr. 9 SachsQualiVO vor, dass Trager von Kindertageseinrichtungen Perso-
nen mit einem berufsqualifizierenden Abschluss Diplom oder Bachelor im Studiengang
Erziehungswissenschaften, Studienrichtung Sozialpadagogik/Soziale Arbeit als pada-
gogische Fachkréafte einsetzen kénnen. Kindertagesbetreuung ist als Teil der Kinder-
und Jugendhilfe ein sozialpadagogisches Tatigkeitsfeld.

Seite 2 von 3



- Freistaat

=% SACHSEN

STAATSMINISTERIUM
FUR KULTUS

Frage 5: Welche Bemiihungen gab es bisher seitens der Staatsregierung, der
Landesdirektion und des Landesjugendamtes, sich mit der TU Dresden, der Fa-
kultit Erziehungswissenschaft oder dem Institut fiir die Sozialpadagogik, Sozial-
arbeit und Wohlfahrtswissenschaften sich fiir die Erfiillung der Voraussetzungen
fiir eine staatliche Anerkennung der Studienabschliisse des Institutes ins Be-
nehmen zu setzen?

Die TU Dresden, Fakultat Erziehungswissenschaften, Institut fur Sozialpadagogik, So-

zialarbeit und Wohlfahrtswissenschaften ist vom SachsSozAnerkG nicht betroffen, da
der o. g. Studiengang und die Absolventen der Reglementierung nicht unterliegen.
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Mit freundlichen GruRen
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